

第四十三回

黑河妖孽擒僧去

西洋龍子捉鼉回

(1) 水火同源

菩萨说，如来佛给的这三个箍儿，是宝贝中的宝贝，是轻易不舍得给人的。现在菩萨手里就只剩下一个箍儿，并且是三个箍儿中排名第一的，连孙悟空都没舍得给的金箍儿。这么金贵的宝贝，就送给了红孩儿，可见菩萨对红孩儿的看重。

哈哈，是不是有朋友觉得，把这个经常箍人箍到半死的武器，给说得如此的美丽动听，很不忿呀？

小说中早就给出答案了。这不，写到这最后一个箍儿套住了红孩儿之后，小说作者唯恐我们记不住看不懂，又特意说明了一下。红孩儿若要箍儿不勒紧不疼痛，唯有正性。他之所以会疼痛，是因为野心不定、火性未退。如若他心中半点邪念也无，那箍儿恐怕自己就凭空化掉了。就跟孙悟空到得灵山之后一样，那箍儿早就没有了。这箍儿是跟魔心邪性相生相克而打造的，是专为修行人定做的。你的魔性有多强，并且又实在是内心想修行成功，那么唯有这种情况下，这箍儿对你才有用。否则，无用。红孩儿内心深处是渴望解脱的，也一直在埋头修行，并且他看到菩萨莲台，虽然已经迷了，早就迷失在自己的邪念妄想中。可是就在这样迷失的情况下，他看到菩萨莲台，还忍不住的向往菩萨端坐莲台的仪容，还要模仿菩萨，还要学着菩萨端坐的高贵模样，爬上莲台、盘手盘脚。

看到红孩儿如此，悟空看不懂红孩儿内心，以为红孩儿只是霸占莲台。只有菩萨知道，红孩儿善念升起，就是这一善念，菩萨看重。菩萨度人者高贵的仪容，凡夫俗子有几个不钦羨、不愿意追随的？很少。有几个会恶言相向的？很少。除非是恶魔的死党死徒、伏地魔的食死徒。

通过使用箍儿，如来传度、菩萨收伏的这三个家伙，一方面根基超好一心向道，一方面魔心强盛不能自持，所以就用了这种看上去有些残酷的方式，来保证他们一定能修行成功、一定能脱离苦海。道门铁律、佛门戒律，本意如此。

孙悟空之前杀了红孩儿一个身体，已经脱了他一层禁锢外壳。奈何唐三藏内心浮躁难定，所以魔难就有些大。按照小说中之前的情节，唐三藏如此之善恶颠倒混乱，他是没能力度过这一关的，是菩萨眼看他们无望，孙悟空又有着赤诚的决心，所以就以降低他

们未来的正果之果位为代价，并且自己出手相救，来换取他们一定能度过这一关。

魔根已经被菩萨收伏，可是三藏表面漂浮徘徊的浮躁之火却仍未褪去。三藏内心游荡的火，其实是阴火，跟红孩儿的三昧真火同性不同根，根源不一样。三藏这股阴火的根源是什么？是疑心。红孩儿的根源是什么？是灵动。疑心与灵动，都是一样的闻风即起，一样的可以顷刻间周流六虚。对于唐三藏来说，俗人的心念一动，就是阴风阴火起来了。是的，妄念妄想、皆是阴性的。

唐师傅，不怕苦不怕累，有决心有志气，可惜就是缺心眼儿。他就是忘不了自己的这个身体，不但忘不了，而且还爱惜的不行，属于严重的“身本忧”。悟空是灵性，他缺少灵性。沙僧是定性，他定性不够。八戒是钝实天真，他经常是心里面左摇右摆、自我否定。

看小说中说得清楚。行经一个多月，忽听得水声振耳。三藏大惊道：“徒弟呀，又是那里水声？”行者笑道：“你这老师父，忒也多疑，做不得和尚。我们一同四众，偏你听见甚么水声。你把那《多心经》又忘了也？”唐僧道：“《多心经》乃浮屠山鸟巢禅师口授，共五十四句，二百七十个字。我当时耳传，至今常念，你知我忘了那句儿？”行者道：“老师父，你忘了‘无眼耳鼻舌身意’。我等出家人，眼不视色，耳不听声，鼻不嗅香，舌不尝味，身不知寒暑，意不存妄想——如此谓之祛褪六贼。你如今为求经，念念在意；怕妖魔，不肯舍身；要斋吃，动舌；喜香甜，嗅鼻；闻声音，惊耳；睹事物，凝眸；招来这六贼纷纷，怎生得西天见佛？”三藏闻言，默然沉虑道：“徒弟啊，我一自当年别圣君，奔波昼夜甚殷勤。芒鞋踏破山头雾，竹笠冲开岭上云。夜静猿啼殊可

叹，月明鸟噪不堪闻。何时满足三三行，得取如来妙法文！”

说得这么直白浅显，都无需动脑筋细想了。“夜静猿啼殊可叹，月明鸟噪不堪闻。”三藏他这一句，已经道出了他遭逢红孩儿魔难的内因之一。“何时满足三三行，得取如来妙法文！”这句话说出了他内因的内因。悟空则点评出来他不肯面对的内因的内因的内因：“这师父原来只是思乡难息！”

烈火已熄，阴性未除。所以这魔难，只不过是一张烙饼翻了个个儿。烈火之后是黑水，所谓黑水，意思是极寒之水。五行中的水，本色是黑。本色黑水不是浊水，是清水，黑是沉静聚敛的属性的表现。而这黑水河之黑水，是黑且污浊，看看小说都怎么形容的吧：乌潦、黑油、墨、灰、积炭、翻煤。

“人生皆有相逢处，谁见西方黑水河！”这种污浊黑水河，人人身体里面都有，脑海中日日翻腾。但是只有志心修行的人，修到一定

程度的人，才得以窥见自己所迷恋的人生，竟是天天搅混水度日。

红孩儿的三昧真火，菩萨并未用净水熄灭。菩萨用善收伏了红孩儿，用善所化的金箍定了红孩儿的内心，从根源上解决了问题。红孩儿以善获，鼉龙精以威擒。

不管是红孩儿的邪火，还是鼉龙精的黑水，均属于阴性的，看上去一个是火一个是水，似乎水火不容，其实都是一回事，是一种性情的两个极端。并且这两种属性，也都属于客邪。

妖怪没文化，犯精很可怕。鼉龙精看似精明的泼皮干部一个，事实上，它蠢透腔了。鼉龙精到底是如何精明的了？

(2) 寸劲精微

妖怪发誓赌咒什么的，肯定是不能相信的，因为它们自己都不相信，你要是相信了它的赌咒发誓，它非但不会尊敬你、认可你对它的尊重，还会发自内心的鄙视你，会变本加厉的践踏你的尊严。

红孩儿在被菩萨降伏之前，就是这样的，用发愿的方式换取了菩萨的谅解和救度，“菩萨，我弟子有眼无珠，不识你广大法力、千乞垂慈，饶我性命！再不敢恃恶，愿入法门戒行也。”“果饶性命，愿入法门。”但一看自己本来就应该血肉模糊的身体复原了，本来应该死翘翘的自己活蹦乱跳的没事了，恩将仇报，要置菩萨于死地。

其实这鼍龙精也是这样的。它被大表哥率兵捉下之前，奸诈非常、泼皮非常，跳着脚跟前来劝善的表哥胡搅蛮缠，等到被表哥三两

下搞掂，就马上表示服软，脸色变得快极了。孙悟空表示可以放他一马，不肯再像以前那样，一棍子就打死了，管你是什么鸟兽。刚刚领教过菩萨慈悲真相的孙悟空，心中的铁石早就开始软化了。

可惜，并不是因为孙悟空沙和尚他们怜悯于它，这鼍龙精就会感动的，有些怪物，早就坏透了，再无从善的可能，对这些东西，想要它们遵从游戏规则、做一个合理守法的妖怪都不可能的，想都不要想。你看那摩昂大表哥，虽然还没有登王位，已经具备龙王的敏锐洞察力“大圣，这厮是个逆怪，他极奸诈；若放了他，恐生恶念。”逆怪么，就是生了反骨的魏延，无论跟着谁混，将来都会当倒打一耙的叛徒。这种逆怪，也个个都是吕奉先，见了胳膊硬的人就喊爹、有了机会有坑爹。

尽管如此，孙悟空依然很罕见的没有对之斩草除根，怜悯了一次，制止了猪八戒杀死这

逆怪。猪八戒见那妖精锁绑在侧，急掣钯上前就筑，口里骂道：“泼邪畜！你如今不吃我了？”行者扯住道：“兄弟，且饶他死罪罢。看敖顺贤父子之情。”

逆怪们一般都不会相信，它们那点狡诈阴毒的内心，其他人其他神仙妖怪，全都看得清清楚楚的。它们耍弄毒计、欺诈疯癫的时候，在它自己眼里自己是聪明绝顶、天地不知神鬼莫测，其实在别人眼里，简直就是捂着自己的耳朵偷盗铃铛。

孙悟空、红孩儿、猪八戒他们这些正经出身的妖怪，还懂得妖怪和妖怪之间的规矩。孙悟空跑到红孩儿门前叫阵，说：“好汉子莫在家门前打人。”红孩儿一听是这个道理，立码儿就跟着孙悟空跑路了。“好汉子莫在家门前打人”这是传统匪盗上的规矩，过去不少土匪，在家乡人眼里并不是坏人，就是因为他们不在自家门前耍横，相反还有机会就帮衬乡里人。不只是土匪，几十年前的小

偷们也遵从这种规矩，不偷窃邻里人、不偷窃相识或面熟的人。

而这鬣龙逆怪就不同了，只在自家门前耍横，眼看沙和尚落败了也不敢追。大表哥来了一言不合就要绝亲，说自己“也没甚么亲人”，甚至还拼死拼活的“要做好汉，怕甚么相持！”。表兄弟争执不挑个背人的地方，就在自家门前。

结果呢，结果它手下的妖怪，没有一个看得起它。等到它一落败，结果它府里上下的妖怪，全都乘机开溜了，“那里门扇大开，更无一个小卒。”啧啧，连一只小虾米都没剩下。妖怪们的联盟，往往都是这样，要么是因为被恐吓上了贼船下不来，要么是因为纯粹的利益关系而走到了一起。

黑水河就像这个浊世。住了很多自作聪明的妖怪，在这里兴风作浪。妖怪没文化，犯精很可怕。话说这妖怪为何满心的要吃唐僧肉？“这和尚乃十世修行的好人，但得吃他

一块肉，便做长生不老人。”妖怪们总以为，吃了好人的肉，就可以走长生的捷径，好人在它们眼里，只是好欺负的人的同义词。妖怪们当然不学无术、连个起码的逻辑常识都没有。就像中国式妖孽一样，满口长篇大论，是什么都能说得一套一套的，不管别人怎么看，它自己就觉得很满意。中国式妖孽往往只懂胡搅蛮缠、以强词夺理取胜，它们不会严谨的逻辑分析，当然也不知道还有逻辑悖论这回事了。

如果像它们想的，唐僧的肉吃了长生不老的命题为真，那唐僧应该已经是长生不老仙才对呀。那他还要苦巴巴的去什么西天哩？就没必要了。

如果像它们想的，取经的唐僧能被它们给捉来吃了，如来佛和菩萨还安排唐僧取经作甚？还安排他途径这里作甚？

既然安排了唐僧团队途径贵地，那还不是结局早就摆在那里了：一定能通过你这里，你

的美梦真的是白想而已。结局是：你一定要被搞定。就这么简单、绝对。

对了，有一点希望逆怪你没想错，菩萨要用的，就是你的奸诈阴毒、用来映照一下唐三藏内心深藏的阴毒、顺势疗法、吸出来，反正是早晚要死要消灭的逆怪，干嘛不拿来用用？

不管逆怪是否想明白，唐僧看来似乎是想明白了，悔思莫名、鼻涕一把泪一把的在那里哭哩。是呀，几次三番的被剥光洗净了、赤条条要上蒸笼，傻子也明白了自己有问题了。

且慢，不是说鼉龙精要请它二舅一起吃唐僧肉吗？看来它还是蛮有孝心的呦。跟红孩儿一样有孝心呢。当然了，除了孝心，红孩儿还有自己的小算盘，他是以唐僧肉为媒介，想要借机改善冷淡到冰点的父子关系。这个鼉龙精呢？它这么有孝心，为何大表哥还说他“极奸诈”？大家不妨想想。

这鼉龙，原来是被魏征斩杀的泾河龙王的儿子，是泾河龙王最小的儿子。泾河龙王的其他八个儿子，都早日成才、飞奔五湖四海任职不同的神仙去了。只有这个最小的么仔，学坏变坏了。关于泾河龙王殒命，可是这是什么年月的事儿？其实还没有几年呢！才几年前的事情。

想当年，泾河龙王发怒要杀袁大叔，旁边闪过龙子、龙孙、虾臣、蟹士、鲋军师、鳅少卿、鲤太宰，一齐启奏劝告。也就是说，当时他们一家子老小还都在一起呢。泾河龙王有龙孙，那么这个年幼的小么仔鼉龙，应该差不多跟泾河龙王其他儿子的儿女们一样大了。

而这一回中，当他跟沙和尚打架的时候，小说又说他是“一个黑水河中千载怪”。千载怪，年龄已经上千岁了耶！比孙悟空还大很多，简直跟牛魔王是同龄妖、可以称兄道弟了呢。

那反过来说，他的老爹老娘、泾河龙王夫妻，恐怕没有上万年的年纪，也有个五六千年的年纪了。泾河龙太后，是西海龙王敖顺的妹妹，西海龙王排行老二。那四海龙王兄弟几个，估计应该有万年的高龄。并且这个西海储君摩昂太子，太子应该是西海龙王的大儿子，说不定跟鼉龙精的老娘年龄相差无几呢。跟这些神仙一比，孙悟空也就是六七百年的年龄，太小了。

敖顺说，龙生九子，九子不同。第一个小黄龙，见居淮渚；第二个小骊龙，见住济渚；第三个青背龙，占了江渚；第四个赤髯龙，镇守河渚；第五个徒劳龙，与佛祖司钟；第六个稳兽龙，与神宫镇脊；第七个敬仲龙，与玉帝守擎天华表；第八个蜃龙，在大家兄处，砥据太岳。此乃第九个鼉龙，.....那么，四海龙王兄弟四龙，应该每个都是不同的龙。从小说中可以隐约推测，东海龙王是黄龙，他西海龙王是骊龙，另外两个龙王是青

背龙，赤髯龙。这些龙王们，个个都是上古的神。

可能正是因为古老而阴邪，年幼的孙悟空看不出来这鼉龙变化，只能感觉到它“不正气”，你看，孙悟空连它的邪气都嗅不出来。这是古老邪怪的可怕之处，一般人看不透。就像魔戒中跟甘道夫同归于尽的古老地下火龙一样，武功不济但是就是能让你毁于一旦。

可黑水河的河神不邪，是镇守黑水河的。为了唐僧的修行，就搞来了这一条鼉龙，权当是医用水蛭。这里地名叫什么？叫“衡阳峪”，多么恰当的名字啊！阴毒拔除，真正的阴阳就将平衡，获得阴阳平衡之前，必须通过这黑水河之关峪。

方寸之间，生死两重天。河神为唐僧师徒辟水开路的情形，有没有让您想起来摩西带领犹太人出埃及的典故？辟水开山，对人们来说震撼恐怖不可言表，可是只是下界小神就

具备的法力。所以说，表面的轰轰烈烈和内在的轰轰烈烈，不是正比关系。

（第四十三回完）